



上半年受全球科技產業景氣趨緩之影響，我國出口及工業生產略顯疲弱，經濟成長平緩；所幸下半年在全球消費性電子產品需求轉強帶動之下，出口暢旺，加以民間消費穩定增加以及政府推動公共建設，整體經濟穩步回升，全年經濟成長率為 4.09%。物價方面，天候因素導致蔬果價格上揚，益以國際原油價格居高，國內油品、燃氣價格反映調升，以及健保部分負擔調漲，全年消費者物價指數（CPI）年增率升為 2.3%，惟核心 CPI（扣除蔬果、魚介及能源之消費者物價指數）年增率僅 0.65%，尚稱穩定。勞動市場方面，隨經濟溫和成長，企業僱用增加，及政府積極推動各項促進就業措施，本年平均失業率續降至 4.13%，為近 5 年來最低水準。

鑑於國內通膨壓力增強，且實質利率偏低，恐影響資金合理配置及不利長期金融穩定；為穩定物價與金融，本年內共 4 度調升各項貼放利率，累計升幅為 0.5 個百分點。本年底重貼現率、擔保放款融通及短期融通利率分別為 2.25%、2.625% 及 4.50%，金融市場短期利率逐步回升。在本行審慎調節之下，本年貨幣總計數 M2 穩

肆、本行業務

一、概述

定擴增，全年平均年增率為 6.22%，落在貨幣成長目標區（3.5% 至 7.5%）之內。

新台幣匯率方面，我國係屬管理浮動制(managed float)，原則上由市場供需決定匯率水準；惟匯市若有季節性及偶發性(如熱錢大量進出)因素干擾，導致市場供需失衡，造成匯率過度波動，而未能反映我國經濟基本情勢時，本行會予適度調節，以維持外匯市場秩序。綜觀全年，新台幣匯率大致呈現先升後貶走勢。本年底新台幣對美元匯率為 32.850 元，較上年底貶值 2.84%。就全年平均而言，本年新台幣對美元匯率則較上年升值 3.90%。

此外，年內本行繼續推動制度面之改進。為改善基本放款利率僵固且偏高現象，民國 90 年起本行鼓勵銀行採行指數型房貸及基準利率訂價制度，本國銀行及基層金融機構已全面實施；銀行自 95 年 1 月 1 日起已不再牌告基本放款利率。另開辦中央登錄公債及國庫券信託登記作業，以及發行增額公債及分割公債業務，促進債券市場商品多樣化，並有助建構債券市場殖利率曲線。在推動金融自由化及國際化方面，持續開放新種金融產品，並簡化銀行

申辦手續；修訂相關結匯規定，增進外匯資金進出之便利性。另為滿足經由金馬「小三通」對於人民幣現鈔兌換之需求，開放金門及馬祖金融機構辦理人民幣現鈔買賣業務；近年兩岸匯款業務顯著成長，有助推動海外台商以 OBU 為資金調度中心。年內本行並發行新式樣 500 元及 1000

元鈔券，加強防偽功能。此外，為健全金融機構業務經營並促進金融穩定，本行積極規劃建置金融穩定評估架構。茲就年來本行調節金融、外匯管理、通貨發行、經理國庫、金融業務檢查、參與國際經濟金融組織活動及經濟研究等重要業務分述如次：

